Příklady opakování ke státní maturitě-obsahy a obvody rovinných obrazců
1. Vypočtěte obsah pravidelného šestiúhelníku, je-li poloměr kružnice vepsané 5 
2. Vypočtěte poloměr kružnice opsané a stranu pravidelného 7-úhelníku, je-li velikost nejkratší úhlopříčky 8 cm. Spočtěte úhel mezi dvěma stranami tohoto obrazce. Určete součet všech úhlů v 7-úhelníku
3. Je dán pravoúhlý trojúhelník ABC s přeponou c = 8 cm a úhlem CAB = 300. Spočtěte strany, velikost vc, délku těžnice ta a oba úseky přepony
4. Jak je vysoká věž, pokud vrhá na zem stín délky17 metrů pod úhlem 400
5. V obecném trojúhelníku ABC je dána jedna strana délky 2000 metrů a úhel ležící proti této straně velikosti 400. Druhý úhel má velikost 800. Určete velikost třetího úhlu a délky zbylých stran
6. Spočtěte úhly v trojúhelníku o stranách 8;10;12 cm. Spočtěte jeho obsah. Použijte kosinovou větu a Heronův vzorec. Výsledky zaokrouhlete na jednotky. 
7. V kosočtverci ABCD jsou dány velikosti úhlopříček e = 24 cm ; f = 10 cm. Spočtěte délku strany kosočtverce a velikosti úhlů, spočtěte obsah kosočtverce 

8. Kolikrát se zvětší obvod a kolikrát obsah čtverce, zvětší-li se strana 4x. O kolik procent se zvětší délka úhlopříčky
9. Trojúhelník má strany a = 7 cm ;   b = 9 cm  ;  c = 4 cm. Podobný trojúhelník má obvod o 40 cm delší. Určete strany podobného trojúhelníka
10. Spočtete obsah čtverce vepsaného do kružnice o poloměru r = 20 cm. Dále spočtěte stranu a obsah rovnostranného trojúhelníka vepsaného do této kružnice
11. Rovnoramenný lichoběžník má jednu základnu o 6 cm delší než druhou. Jeho výška v =4 cm , obsah S = 320 cm2.  Spočtěte délky všech stran , obvod, úhly

12) Vypočítejte obvod a obsah obrazce na obrázku. Rozměry jsou uvedeny v metrech.
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13)  Je dán čtverec ABCD se stranou délky 10 cm. Body X,Y,Z jsou středy stran BC, CD, DA. Proveďte náčrt a spočtěte obsah čtyřúhelníku AXYZ
A originály z maturity  (výsledky přineste ..potom budou na netu)
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Výsledky úloh
1.  Rozdělíme na 6 trojúhelníků, středový úhel v každém je 3600 : 6 = 600. Dále rozdělíme na 12 pravoúhlých trojúhelníků, odvěsna každého je 5 cm, úhel 300

   tg 30O = x : 5 ,   kde x je polovina strany šestiúhelníka

                  x  = 2,8867

Plocha jednoho trojúhelníka   2,8867. 5 /2  =  7,2168

Celková plocha  12. 7,2168 =  86,60 cm2
2.  Poloměr opsané kružnice  r = 5,11
    Strana a = 4,43

    úhel mezi stranami  128,570
    Součet úhlů  9000
3.    strany  4 cm ;  6,93 cm
       výška  v= 3,46

       těžnice  ta = 7,21

       úseky přepony 2 cm ; 6 cm  
4.   v:17  =  tg 400 
      v=14,26 cm
5.  třetí úhel 60O.
     Pomocí sinové věta   2000 :  sin 40 = b : sin 80  

                                                   b = 3064,1           
                        2000 :  sin 40 =   c : sin 60  

                                        c =  2694,59
6.  Plochu spočteme pomocí Heronova vzorce 

     S = 39,68
     Úhly pomocí kosinové větou  830 ;  560 ; 410
 7.  Úhlopříčky jsou kolmé a půlí se , tedy stranu spočteme Pythagorovou větou 

      a = 13 cm
      Úhly 450  ;  1350
Obsah  vzorec S = u1 . u2 / 2 

 S=120 cm2

8.  Obvod se zvětší 4x, obsah 16x.  Úhlopříčka se zvětší 4x, tedy o 300 %
9.  Obvod trojúhelníka je 20, tedy podobného trojúhelníka  jsou tedy dvojnásobné  
     a` = 14   ;   b` = 18  ;  c` = 8
10.   Strana čtverce pomocí pythagorovy věty 
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        plocha S = 800 cm2

     Strana rovnostranného trojúhelníka 34,64 cm 
     Obsah rovnostranného trojúhelníka S = 520 cm2
11.    Stranu označme x, druhá strana měří x+6, výška v = 4,  dosazením do vzorce pro obsah    lichoběžníka a vyřešením rovnice dostáváme x = 77

        Základy měří  a = 77 ; c = 83
        Rameno spočteme Pythagorovou větou , b= 5 cm¨

     Obvod O = 77+83+5+5 = 170
     Úhly spočteme pomocí goniometrických funkcí 56; 56 ; 124; 124
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12)  Pomocí „fialových“ čar obrazec rozdělíme na obdélník a dva lichoběžníky, očíslováno 1;2;3
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obdélník č.1 má rozměry 50 m ; 90 m, tedy jeho obsah S1 = 50.90 = 4500m2
lichoběžník č.2 má základny 50 m ; 20 m a výšku 50m, tedy jeho obsah 
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lichoběžník č. 3má základny 90 m ; 40 m a výšku 40 m, tedy jeho obsah je 
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Celkový obsah je 4500 + 1750 + 2600 = 8850 m2
Obvod obrazce spočteme jako součet délek jednotlivých stran, jediné co musíme spočítat pomocí Pythagorovy věty jsou délky přepon v trojúhelnících znázorněných zeleně 
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V trojúhelníku A jsou odvěsny 40 m (svislá) a 90-40 = 50m (vodorovná), tedy podle Pythagorovy věty má přepona délku 
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V trojúhelníku B jsou odvěsny 50 m  a 50-20 = 30 m, tedy přepona
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Obvod obrazce spočteme jako součet délek stran, tedy:

40 + 40 + 58,31 +20 + 50 +90 +50 + 64,03 = 412,34 m.
13)  Situace je znázorněna na obrázku
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Obsah obrazce spočteme jako obsah celého čtverce, od kterého odečteme obsahy tří pravoúhlých trojúhelníků (ABX ; XCY ; YDZ)

Obsah celého čtverce  S1 = 10.10 = 100 cm2
Obsah trojúhelníku ABX (odvěsny 10 cm ; 5 cm)   
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Obsah trojúhelníku XCY (odvěsny 5 cm ; 5 cm)   
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Obsah trojúhelníku ZDY (odvěsny 5 cm ; 5 cm)   
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Obsah čtyřúhelníku AXYZ je tedy  100 – 25 -12,5 -12,5 = 50 cm2
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